

“轻松上楼”进行时

——周口老旧小区加装电梯调查

□见习记者 邱一帆 李洁 文/图

(上接4版)

经验：

需协调好关系“共享电梯”受青睐

记者走访发现，加装电梯费用大多由相关业主共同承担，根据所在楼层等因素按照一定比例分担；也可以申请使用住房公积金覆盖一部分加装电梯费用；还有类似“共享电梯”的模式，前期业主不承担费用，乘坐电梯时按次收费或者按年/月收费。

在星龙华缘小区，有加装电梯意向的业主分单元做工作，单元内居民统一意见并签字后，开始着手加装电梯工作。该小区居民张先生说：“首先在政府网上发公告，通过招标的形式吸引电梯企业竞标，选定电梯安装企业。手续要跟政府部门协调好，他们批了以后才能装。”

关于电梯安装方位的选择，星龙华缘小区当时出了3套方案。张先生说：“第一套方案是装在建筑物后面，属于半层入户，但是那里有电缆、排污管道等，安装电梯时需要挪动这些东西。挪动时要停电，影响生活且麻烦。半层入户仍然需要上下楼梯，好多业主家里老人腿脚不便，装电梯就是为了方便老人。第二套方案是把厨房往外扩，把现有的厨房操作间当做电梯间，往外增加一个厨房，但是费用比较高，业主不同意。第三套方案是直接装到阳台上，平层入户。”综合考虑施工对居民生活的影响程度和费用，星龙华缘小区选择了第三套方案。

据张先生介绍，星龙华缘小区业主委员会建立了一个专门账户，用于统计安装电梯的花费。“工程进行到哪一步，每一步花了多少钱，比如钢结构、门窗等耗材的费用都一一进行了公示。由于当时没有财政补贴，所有花销都是业主自费，所以要确保每一分钱花在刀刃上”。

星龙华缘小区加装电梯的工程花费了大约1年时间，建成后的养护工作，由物业负责。“前期把影响施工的管道、电线等挪好，挪完之后开始装，电梯装了将近1年。装电梯前物业费是每平方0.75元，装完电梯每平方0.9元。”张先生说，此外，出于安全和隐私的考虑，业主使用电梯均需办卡，刷卡使用电梯时不收费，但是只能刷

卡进入业主自己家所在的楼层。

一位住在中原社区6楼的业主告诉记者，她所在单元新加装的电梯是2020年投入使用，6楼业主承担5万元费用，1楼业主不承担费用，她用住房公积金覆盖了一部分安装电梯费用。电梯投入使用后有两年的质保期，质保期过后，物业收取电梯养护费用。

记者从周口市住房公积金中心了解到，加装电梯的住户可以携带至少1年的房产证和去税完税证明到公积金业务大厅，办理相关手续。但提取金额不得超过提取时账户余额。

记者从中原社区物业处了解到，中原社区加装电梯由业主自主协商。业主都签订同意安装协议后，由他们自主选择电梯品牌。另外，电梯公司要有资质证明、焊工证明，物业负责协助审核这些证明。电梯安装公司要和小区物业签订安全施工责任书，在施工前，物业会张贴安装电梯告知书、电梯公司资质证明。

记者发现，我市加装电梯的大致流程是首先要征得本单元楼全体业主同意，其次要委托有资质的单位编制施工方案，再次是签订加装电梯协议，在设计单位出施工图后进行公示，最后开始施工并要验收合格。广电欣苑小区、中原社区和星龙华缘小区采取的就是这种流程。

而邮政小区采取的是类似于“共享电梯”的做法，业主不需要提前支付费用，电梯公司承担费用，并负责施工和后期养护，业主乘坐电梯时需要支付一定的费用。由于邮政小区比较老，安装的是半层入户的电梯，需要二楼以上每户签字同意，业主委员会负责组织和协调。“每单元找个代表商量一个单元的事，尽量找四楼以上的去协调一楼二楼业主的意见。”张卫社说，“电梯建成后，采取刷卡制度。业主可以根据实际需要，选择次卡、月卡和年卡，年卡按楼层收费。年卡6楼700多元，五楼五六百元，二楼可以办次卡，坐一次一两毛钱。业主不用掏电费，由电梯公司负责电梯的电费和后期电梯的养护。除此之外，没有其他费用。”



广电欣苑小区加装的电梯已装上钢结构

部门：

加装电梯目前尚无财政补贴

关于广大市民比较关心的加装电梯是否有政府财政补贴的问题，周口市川汇区住房和城乡建设局相关负责人表示，不同于有财政补贴的基础类民生工程，加装电梯属于提升类民生工程，暂时没有出台相关政策和补贴。周口市中心城区有加装

电梯意愿的业主需要与社区办事处联系，自费加装电梯。

该负责人说：“加装电梯的手续和流程是业主与社区办事处结合，找到电梯公司，然后居民需要全部同意并签字，才能加装电梯。”

相关链接

他山之石：

政策落地助力居民轻松上楼

省内外老旧小区加装电梯有什么好的经验和做法？

在郑州，自2018年底，当地政府出台了既有住宅加装电梯工作的实施意见，并相继出台、完善配套的财政补贴政策等。根据实施计划，2021年郑州市加装电梯意愿强烈且符合加装条件的既有住宅加装电梯项目，继续简化办事程序，提高办事效率，实施财政补贴。

杭州在2021年出台了《杭州市老旧小区住宅加装电梯管理办法》(下称《办法》)，将加装电梯写入地方政府规章予以立法。早在2017年，杭州就出台了相关实施意见，规范、高效推进老旧小区加装电

梯。在此基础上，杭州新出台的《办法》进一步破解杭州在老旧小区住宅加装电梯中面临的协调民意、项目审批、长效管理等难点问题，不断完善老旧小区住宅加装电梯的“杭州方案”。

兰州市住建局近日明确了2021电梯加装工作计划，10月底前完成所有加装电梯的安装调试工作；年底前，督导做好加装电梯监督检验、使用登记证办理及财政补助拨付。加装电梯工作中将进一步优化服务，整合推进老旧小区改造工作与老旧小区加装电梯工作，对纳入老旧小区改造项目的楼栋加装电梯的，给予优先支持，统筹安排，避免重复建设。①5